

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда двадцать седьмая. Изреченіе Іисуса Христа объ охраненіи святости слова Божія предъ псами. Внутренній отдѣлъ. Именной списокъ убитыхъ въ сраженіи противъ непріятеля, урожденцевъ Московской губерніи. Схи-игуменъ Пареевѣи (Некрологъ). Историческій отдѣлъ. О поученіи св. Леонтія епископа Ростовскаго къ поламъ. Архимандритъ Паисій. Журнальное обозрѣніе. Извѣстія и замѣтки. Извѣстія съ Востока. Отъ комитета для сбора пожертвованій на устройство крейсеровъ. Отъ совѣта Московскаго епархіальнаго Филаретовскаго училища. Объявленія.

#### ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

##### БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ СЕДЬМАЯ.

*Изреченіе Іисуса Христа объ охраненіи святости слова Божія предъ псами (Мѣ. 7, 6).*

Въ такъ называемой нагорной проповѣди Своей Іисусъ Христосъ, между многими другими наставленіями, внушалъ Своимъ слушателямъ, особенно же апостоламъ, еще и то, чтобы они не осуждали ближнихъ. Вопреки обычному стремленію осуждать ближнихъ, Господь призывалъ апостоловъ прежде всего заняться разсмотрѣніемъ своихъ собственныхъ недостатковъ и постараться устранить ихъ, освободиться отъ нихъ. Только послѣ того, какъ человекъ тщательно совершитъ нравственное исправленіе себя самого, онъ можетъ приступить къ сужденію о другихъ и къ ихъ исправленію, потому что только тогда онъ научится, какъ исправлять брата своего, когда напередъ исправить себя самого (Мѣ. 7, 1—5). Но и послѣ такого подготовленія къ просвѣтительной въ мірѣ дѣятельности, апостолы не должны безразлично входить въ общеніе съ людьми, стремясь просвѣтить ихъ словомъ Божиимъ и исправить ихъ нравственность. Въ этомъ случаѣ Господь предписалъ апостоламъ особенную осмотрительность и разсудительность: *не давайте, говорилъ Онъ имъ, святости псамъ, и не бросайте жемчуга вашего предъ свиньями, чтобъ онъ не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали васъ.*

Въ Ветхомъ Завѣтѣ Самимъ Богомъ установлено было приношеніе въ жертву Богу животныхъ, — что напоминало людямъ, что за грѣхи свои они должны бы сами умереть, но по милости Божіей за всѣхъ нихъ современемъ умереть Искушитель міра. Когда заколали въ жертву Богу животныхъ, то иногда закланное животное сожигалось все на жертвенникѣ, иногда же — лишь нѣкоторыя части его, остальное же мясо съѣдалось людьми. Это-то жертвенное мясо и было для древнихъ людей великою святынею Господнею;

къ этой святинѣ они должны были приступать съ особеннымъ благоговѣніемъ, потому что, вкушая мясо животнаго, принесеннаго въ жертву Богу, люди входили въ общеніе съ Самимъ всесвятѣйшимъ Богомъ. Понятно теперь, какое великое, невыразимо-великое преступленіе дозволилъ бы себѣ древній человекъ, еслибы часть этой святости онъ далъ псамъ! Беря отсюда образъ, Господь даетъ теперь апостоламъ христіанскій урокъ, подъ псами разумѣя людей нечестивыхъ, а подъ святынею — евангельскую истину, слово Божіе, проповѣданіемъ котораго апостолы должны были вводить людей въ общеніе съ Богомъ. Тотъ же самый урокъ Господь внушаетъ имъ потомъ другими словами, нечестивыхъ людей именуя свиньями, а истину евангельскую — жемчугомъ. Наименованіе истины святынею должно было внушить апостоламъ святое благоговѣніе къ истинѣ Христовой или къ Христовой вѣрѣ, которую они имѣли проповѣдывать въ мірѣ; а наименованіе ея жемчугомъ давало имъ урокъ, что они должны оберегать ее, какъ величайшую драгоценность во всемъ ихъ имуществѣ. Итакъ, *не давайте святости псамъ, и не бросайте жемчуга вашего предъ свиньями, чтобъ онъ не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали васъ.* Есть люди рѣшительно нечестивые, ожесточенные противники истины, отъ которыхъ можно ожидать лишь злобнаго отношенія къ слову истины. Какъ псы, еслибы имъ дали жертвеннаго мяса, не поняли бы, что это святиня Господня, и съ звѣрскою жадностію уничтожили бы его, какъ и всякую падаль и нечистоту; такъ и эти развращенные люди одинаково глумятся, одинаково осмѣиваютъ все, что люди считаютъ священнымъ для себя, во что они вѣруютъ, какъ въ истину Божію; такъ же, конечно, отнесутся они и къ Христовой вѣрѣ, къ святинѣ евангельской истины. И какъ свиньи не способны оцѣнить достоинства жемчуга и, конечно, попрутъ его ногами своими, а на падаль и нечистоту набросаются, какъ на лучшую пищу; такъ и эти нечестивые люди попираютъ своими злобными, кощун-

ственными наслѣдками жемчугъ Христовой истины, а ложныя ученія признають и проповѣдуютъ за истину. Такимъ людямъ проповѣдывать Христову вѣру не слѣдуетъ, потому что они могутъ только вредить проповѣдуемой истинѣ. Но мало этого: проповѣданіе такимъ людямъ истины опасно и для самихъ проповѣдниковъ: какъ свиньи, поправши ногами своими брошенный предъ ними жемчугъ, могутъ разсвирѣпѣть и, обратившись, растерзать бросившихъ имъ жемчугъ; такъ и злые враги истины могутъ не только осмѣять истину, но и воздвигнуть гоненіе на ея проповѣдниковъ. Такъ это дѣйствительно и бывало при распространеніи Христовой вѣры апостолами, и поэтому-то они часто должны были отрясать прахъ отъ ногъ своихъ въ тѣхъ городахъ, гдѣ замѣчали въ населеніи рѣшительно враждебное расположеніе къ проповѣдуемой ими вѣрѣ во Христа.

Этотъ урокъ Христовъ апостоламъ слѣдуетъ всегда помнить, братіе, и намъ. Конечно, не каждому изъ насъ предлежитъ въ жизни задача проповѣдывать истину Христову среди невѣрующихъ, утверждать ее въ сердцахъ маловѣрныхъ и защищать ее отъ враговъ вѣры и церкви Христовой. Но каждому изъ насъ очень часто приходится вступать въ бесѣду о предметахъ вѣры съ людьми иномыслящими. И вотъ, въ этихъ-то случаяхъ нужно руководиться не желаніемъ только защитить истину и готовностію засвидѣтельствовать свою вѣру, но и разсужденіемъ, не лучше ли для самой истины Христовой и нашей вѣры уклониться отъ бесѣды? Ибо случается сталкиваться иногда съ людьми, отъ которыхъ можно ожидать только кощунственнаго глумленія надъ святынею вѣры нашей. А потомъ мы должны и вообще помнить, что о предметахъ святой и драгоценной вѣры нашей мы должны разсуждать и бесѣдовать съ полнымъ благоговѣніемъ, безъ страстной раздражительности, безъ желанія самолюбиваго оспорить противника и одержать надъ нимъ побѣду, а единственно только съ святою ревностію объ истинѣ и о спасеніи ближняго. Будемъ помнить, братіе, что гнѣвъ человѣка ни въ какомъ случаѣ не есть исполненіе воли Божіей (Іак. 1, 20). Аминь.

### ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЬ.

#### ИМЕННОЙ СПИСОКЪ

убитыхъ на войнѣ и пропавшихъ безъ вѣсти; урожденныя Московской губерніи.

Убитъ въ сраженіи съ турками 11-го стрѣлковаго батальона стрѣлокъ Иванъ Павловъ Кудрявцевъ, Московской губерніи, Коломенскаго уѣзда, д. Утинковой.

*Схи-Игуменъ Паросній.* (Неврологъ). 17-го минувшаго мая мѣсяца въ Свято-Троицкой Сергіевой Лаврѣ, послѣ продолжительной тяжкой болѣзни, скончался на 73 году отъ рожденія игуменъ Паросній, постриженникъ Аѳонской горы, извѣстный многими противораскольническими сочиненіями и авторъ «Странствованія по св. мѣстамъ Россіи, Молдавіи и Турціи».

Онъ былъ родомъ изъ Молдавіи, въ школахъ ни гдѣ не обучался; постриженный въ русскомъ Пантелеимоновѣ монастырѣ, въ 1841 году онъ много странствовалъ, а потомъ поступилъ въ 1854 г. въ Геосиманскій Святъ при Сергіевой

Лаврѣ. Не болѣе какъ чрезъ три-четыре мѣсяца, послѣ сего онъ былъ рукоположенъ во іеродіакона и въ слѣдъ за тѣмъ во іеромонаха; въ 1856 г. былъ назначенъ строителемъ Берлюковской пустыни. Когда въ 1859 году было предположено устроить Спасо-Преображенскій Гуслицкій монастырь онъ былъ назначенъ строителемъ его и настоятелемъ, а въ 1863 г. возведенъ въ санъ игумена. Съ 1874 года по болѣзненному своему состоянію онъ проживалъ на покоѣ сначала въ Геосиманскомъ скиту, а потомъ въ Сергіевой Лаврѣ. Свое сочиненіе «о промыслѣ Божіемъ» онъ удостоился поднести Государынѣ Императрицѣ. Изъ другихъ его сочиненій извѣстны: «Вертоградъ духовный», «Виноградъ церковный», «Возоблеченіе на поморскіе отвѣты», «Обличеніе отвѣтовъ, данныхъ раскольниками въ защиту Австрійскаго священства», «Мечъ духовный» и другія.

### ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЬ.

**О поученіи Св. Леонтія епископа Ростовскаго къ попомъ.**

Въ моемъ рукописномъ сборникѣ житій и поученій, преимущественно русскихъ, XV—XVI в. есть поученіе св. Леонтія епископа Ростовскаго къ іереямъ и духовнымъ дѣтямъ, доселѣ, сколько мнѣ извѣстно, не напечатанное нигдѣ.

Почуеніе св. Леонтія епископа Ростовскаго не надо смѣшивать съ поученіемъ къ попомъ, помѣщаемое въ рукописныхъ сборникахъ, а болѣе въ кормчихъ. Списокъ поученія самого древнѣйшаго письма есть въ Синод. Кормчей 1282 года, гдѣ оно оглавляется такъ: *Ѹгда ѿстоитъ покосѣнный поплъ, оурокъ скоп, оу сборноу цркви. яко же обычай есть, испѣтъ ѿпоуцати и къ пороученій ѿмоу цркви, изказати дастъ ѿмоу ѿ роукоу скоюю матинку и проуцтъ ѿмоу скитовъ съ, положить на ѿлтари, и келитъ ѿмоу взати, видѣнни и имати сѣнни, скитовъ законны, роукоположеніе испѣтъ нирк.* Это поученіе повторялось буквально въ кормчихъ въ XVI и XVII в. О. арх. Леонидъ, бывший настоятель Новоіерусалимской обители, въ 1871 году въ № 27 «Моск. Епарх. Вѣдомостей» помѣстилъ подобное поученіе Антонія митрополита Московскаго. И по имени надписавшаго поученіе митрополита Антонія, ошибочно призналъ его новымъ авторомъ. Съ другимъ именемъ *Евфимія* архіепископа Новгородскаго, послѣ святаго, это поученіе находится и въ моемъ сборникѣ. Только здѣсь наставленія перепутаны. Что въ поученіи 1282 г. написано впереди, то здѣсь позади и на оборотъ.

Почуеніе св. Леонтія не имѣетъ сходства съ этимъ поученіемъ, надписываемымъ именами разныхъ святителей.

Почуеніе, подобное поученію св. Леонтія, есть будто бы въ собраніи г. Барсова съ именемъ епископа Теоکتиста, какъ говорилъ Барсовъ, но мнѣ оно неизвѣстно. Ключевскій передавалъ мнѣ, что у него отмѣчено въ его выпискахъ изъ рукописей Соловецкой обители послѣ жизни св. Леонтія, что есть поученіе; но ни начала ни конца имъ не выписаны. Онъ же говорилъ, что достоуважаемый профессоръ Императорскаго Московскаго университета Алексѣй Стефановичъ Павловъ печатаетъ подобное поученіе въ трудахъ Археографической комиссіи по списку рукописи Соло-

вещкой библиотеки. Но то ли поученіе, мнѣ неизвѣстно. А если окажется, что оно одно и то же, то два списка одного и того же поученія, писанные въ разное время и въ разныхъ мѣстахъ, въ темныхъ мѣстахъ пояснить другъ друга. Г. Павловъ заявлялъ въ собраніи Археологическаго Общества, что въ нѣкоторыхъ спискахъ житія св. Леонтія епископа Ростовскаго при открытіи его мощей упоминается, что въ десницѣ его найденъ одинъ свитокъ съ именами іереевъ, которыхъ онъ рукополагалъ, а въ другихъ: поученіе его. Въ поученіи говорится о важности священства, о покаяніи, о епитиміи, о крещеніи, о воскресеніи мертвыхъ, о единобожіи противъ многобожія, господствовавшаго въ то время въ Ростовской области.

Древнѣйшія слова, въ семъ поученіи встрѣчающіяся въ рукописяхъ XI в. слѣдующія: *тоуеиъ* — подобенъ. Сборн. 1073 г. *дѣли* — для. Сбор. 1073 г. *и* — иже. Слов. Вост. *некталси* у Вост. *некталсинъ*: невѣжественно. Григорія Богосл. XI в. *портъ*, въ Словарѣ Востокова: *портъ*, *рахоъ*, *раппис*, рубище, доскутье. *не-родъство* — въ Словарѣ Востокова: *αμελεια* Апт. Ном. (XI в.) *перадѣніе*, *ианити*, въ Словарѣ Востокова: *λογίζεσθαι* — мыслить, считать, Апт. Cod. Sup., *σημαίνειν*, *significare*, означать, и др.

9 іюня, Даниловъ монастырь.

Архимандритъ Пансій \*).

IV.

Изъ Лужецкаго монастыря. Ровно мѣсяць моему грустному отъѣзду изъ Давыдовой пустыни, а время это мнѣ долѣе показалось. По случаю объѣзда монастырей по благочинію до мѣста, мнѣ назначеннаго, добрался 11-е число. Слава Богу, что нашель его, по крайній мѣрѣ, не хуже, какъ видалъ въ 1839-мъ году, а братство лучше прежняго. Спасеть ихъ Богъ! Все скромныя, и добрыя, и послушныя. Наружность же вся неурядна. Не осуждаю предмѣстника моего. Часто видимъ, что не всяжеохотники много суетиться внѣшностію; у всякаго своя способность и цѣль. А судя по себѣ, надо будетъ весною придаться много поправить, и не отчаиваюсь. Богъ поможетъ.

Мѣсто-положеніе здѣсь хорошо, на пригоркѣ, саженьхъ въ 40 мѣльница на Москвѣ рѣкѣ. Подлѣ самой ограды не большою лѣсокъ-березникъ; слободна штатныхъ и близъ же монастыря, а отъ города верста; уединенно почти также, какъ въ Давыдовой пустыни; въ будни стороннихъ въ церкви почти не бываетъ; обѣдн ранняя только въ праздники; келліи настоятельскія хороши, просторны, но расположены безпокойно. Вотъ, почти все описалъ тебѣ житье мое; а о себѣ не сказалъ ни слова.

Не радуюсь моей радости и порадоваться нѣкому; только тѣмъ великодушествою, что еще въ силахъ исполнить послушаніе, на меня возложенное. Нельзя было не пободриться и милостивымъ благословеніемъ архипастыря, а дѣло видимое — благословенъ человекъ, егже благословить десница Его.

А ты, братъ, счастливе меня, можешь жить для себя — безответно за прочихъ; что же можетъ быть пужбе и по-

лезбе того? Желаніямъ же нашимъ придетъ конецъ, непременно придетъ. Жаль, что я отодвинулся отъ тебя дальше. Время, проводимое временно вмѣстѣ, всегда было удовольствіемъ моимъ; да продлитъ Господь дружбу нашу и заочно. Въ этомъ случаѣ я теперь могу погрузить одиночествомъ моимъ, но не все же я испыталъ въ жизни моей; надо и этому встрѣтиться; но, утѣшаясь милостію Божіею и помощію Его настоящею, надѣюсь; онъ же меня утѣшитъ и иною радостію. Я надѣюсь, что о. М. исполнитъ мое желаніе — по зимнему пути пріѣдетъ съ о. П. меня навѣстить, — согласишься-ка съ ними вмѣстѣ; какую бы Вы радость сотворили для меня! Въ Давыдовой пустыни эта радость была не ничемъ, а здѣсь она для меня дороже покажется.

Видно же такъ суждено и отъ Бога — жить не безъ перемѣны нашего счастья и покоя, — лишь бы Господь насъ не оставилъ; а при Немъ бывши, радостно услышимъ: «Избавлю ихъ и покрыю ихъ, яко позна Имя Моє. Воззоветъ ко Мнѣ си услышу его; съ нимъ есмь въ скорби, изму его и прослаблю его; долготою дней исполню его и явлю ему спасеніе Моє». О томъ только и помолимся небесному Царю.

Въ началѣ моего назначенія сюда, я изъявлялъ тебѣ мое желаніе пожить бы вмѣстѣ; но, судя по покойной твоей жизни тамъ, потомъ боялся и предлагать, — но въ любви твоей увѣренъ. Она меня вездѣ утѣшать можетъ, — только продли Господи жизнь нашу для пользы душъ нашихъ. А я, послѣ одной недѣли грустной, съ помощію Божіею ободрился. Вижу, что чужденное бремя нести надо, — оно же не чрезмѣрно — буди воля Его святая! Скорбнаго не вижу, все окружающее угрождаетъ; люди здѣсь любятъ, — и Богъ милосердіемъ Своимъ грѣхи мои терпитъ и милуетъ. Одного прошу: не введи меня во искушеніе и избави отъ лукаваго.

Пока прости, другъ любезный! Дружбу не оставляй; въ молитвѣ не забывай душевно тебя помнящаго и съ любовію о Христѣ Исусѣ къ тебѣ пребыть имѣющаго. Пока живъ, а теперь тебѣ преданный Арх. Пансій грѣшный. Августа 31 1854 г.

2. Вскорѣ по прибытіи моемъ въ Лужецкій монастырь, я писалъ тебѣ; думалъ и ожидалъ и твоей вѣсточки, не слышавши, какъ-то тебя Господь милуетъ. 1-е вѣрно, покойнѣе меня живешь, ежели только упованіе на промыслъ Божій не оскудѣваетъ въ сердцѣ твоёмъ, то жизнь твою, право, почту счастливою. 2-е Бога ради не допускай мысли къ сердцу, чтобы позавидовать мнѣ моему счастью нашему.

Стыдно говорить, а грѣхъ утаить. Живу здѣсь менѣе 3-хъ мѣсяцевъ, а мнѣ за годъ показалось. Собственно для разсѣянности, въ началѣ октября я поѣхалъ въ Москву, — и тамъ встрѣтилъ особое себѣ порученіе — исполнить погребеніе Еватерининскаго строителя, умершаго въ больницѣ — въ Москвѣ. Тѣло его отвезъ я въ пустынь; монастырь освидѣтельствовалъ. На мѣсто его ввелъ о. М., давно того ожидавшаго. Дай Богъ, чтобы послужило ему къ счастью, но перста Божія въ томъ не видно. Въ этомъ — дѣло человеческое. Только по долгу христіанскому скажу: спаси его Господи, и вразуми, и настави.

На денекъ былъ и въ Давыдовой пустыни; подышалъ бывшимъ тамъ покоемъ; пожелалъ покоя оставшимся тамъ. Ихъ покой прибавитъ и мнѣ покоя.

По случаю многихъ здѣсь ветхостей, бывши въ Москвѣ, я подалъ записку Владыкѣ о томъ, что нужно исправить и

\*) Продолженіе. См. № 20.

устроить;—особенно нужно иконостасъ въ теплой церкви сдѣлать вновь,—всего на 4 тыс. рублей сер.,—и онъ столько былъ милостивъ, что безъ особыхъ докладовъ все разрѣшилъ. Приготовившись къ будущему году,—лѣто доставить мнѣ новый трудъ: авось тѣмъ не утѣшу ли себя, исполнивъ волю Владычню?

Ожидаю только пути зимняго. Поѣду къ матушкѣ. На пути надѣюсь съ удовольствіемъ и съ тобою время провести.

Слышу, что П. П. живутъ въ Серпуховѣ? Ты, вѣрно, съ ними видишься? Сообщи имъ мое усердное почтеніе и скажи: ежели вздумаютъ исполнить свое обѣщаніе—быть у меня, то извѣстили бы прежде. Мнѣ жаль будетъ, ежели посѣщеніе ихъ случится въ отсутствіе мое. Отъ П. вашего въ Москвѣ я слышалъ о болѣзни казначея вашего: живъ ли онъ?

Прости, родной! живи, Господь съ тобою. Въ молитвѣ не забудь душевно тебя любящаго и помнящаго убогаго Паисія.

3. Ежели я не перерву молчаніе, ты, вѣрно, пожалуй со всѣмъ меня забудешь; да я, чушка, того и достоинъ. Не давно я вспоминалъ, что за одолженіе твое при погребеніи моей матушки, я тебѣ и спасибо не сказалъ; а не мудрено тому случиться. Гдѣ дѣйствуетъ любовь и дружба, тамъ расчетамъ и мѣста нѣтъ; а забыть любовь твою ко мнѣ грѣшному—считаю за грѣхъ.

Давно, очень давно не бывало, чтобы мы хоть заочно не похристосовались; а нынче не удалось. Мнѣ, горюну и заботнику, кажется и простибельно, а тебѣ свободному, на покоѣ живущему, пожалуй, и грѣшно. Не улыбнись, что я говорю—на покоѣ живущему, а я серьезно говорю и считаю тебя счастливымъ. Это, право, къ тебѣ милость Божія. Дай-то Господи, чтобы ты не иначе о семъ разсуждалъ. Я, какъ ни утѣшаюсь своею участію, а бездолжностныхъ людей считаю счастливыми. Буди же во всемъ воля Его свята! Жалѣть не перестаю, что мы съ тобою раздвинулись дальше, но жалѣлъ, что ты имѣлъ случай съ братомъ А. пріѣхать ко мнѣ, но не хотѣлъ; а онъ въ маѣ опять хотѣлъ быть у меня. Ежели зайдитъ къ тебѣ, пожалуста, не откажись порадовать меня! Хоть взгляни на житье мое! Это для меня будетъ праздникъ велий.

Теперь хлопочу, что есть мочи. Одну церковь привелъ въ порядокъ, за другую принимаюсь. Устроивши, что можно и нужно, авось не свободнѣе ли дышать буду? А суета эта отнимаетъ все время подумать о себѣ. Боюсь, какъ смерть подкрадется, а оправдаться нѣчемъ,—тамъ въ постройкахъ отчета не спросятъ. Теперь самъ разсуди: не жалка ли суета наша? Развѣ скажешь, что оставимъ по себѣ память? Да—она не надолго продлится; а умершихъ настоятелей у насъ поминуютъ только тѣхъ, конхъ положены вклады. Дай денежки, такъ и помянемъ; а я ихъ не коплю, такъ и помину не жди. Я здѣсь сирота; сказать нѣкому; обличи хоть ты меня. Нѣтъ ли причины мнѣ, отъ чего меня всѣ присные забыли? О. Г. и о. П.—вчерашній ипаничникъ— всѣ ближніи мои далече отъ мене сташа; а можетъ быть у всякаго свои скорби и заботы, и тогда бываетъ не до ближнихъ.

Не забывай, другъ любезный, въ любви къ тебѣ не измѣнявшагося. Намъ обоемъ грѣшно нарушать любовь давнюю, очень давнюю. Пребуду съ душевною преданностію къ тебѣ навсегда, убогій Паисій. Мая 10.

4. Даже грущу, что давно васъ не вижу. Не извиняю себя—не сберусь. Заботы и внѣшнія, и душевныя, а все

около сердца;—а вижу: вѣкъ не великъ. Невольно душа возбуждается отъ долгаго непробуднаго сна. Помолвившись остальное время поста, увижусь съ вами.

О. Р. прибылъ въ хорошемъ видѣ,—авось Богъ милостивъ! Въ такомъ случаѣ—точно любовь нужна. О! любовь, любовь! Чего она не возможетъ? Однимъ словомъ—чудеса творить, и ко спасенію она—одно средство.

Прости, голубчикъ! Господь съ тобою! Не забудь въ молитвѣ,—она мнѣ нужна. Приено-сердочно вамъ преданный Паисій.

5. Какъ-то прошедшій годъ я писалъ тебѣ о своемъ недоумѣніи; искалъ и человека, кто бы меня обличилъ въ причинахъ забвенія меня присными, указывая на о. Г. и о. П., а потомъ на красно-слободскихъ любимыхъ старцевъ: Ф. и Г., кои, казалось бы, за любовь мою должны бы меня вспоминать, но и тѣ пресѣкли общеніе со мною. Теперь очередь за тобою. Помилуй Богъ, ежели это случится. Недоумѣніе же мое длится. Я, право, кажется тотъ же Митра, какъ немного мнѣ утѣшенія принесшая, спѣси или гордости прибавлять не могла; да и стыжусь погордиться внѣшностію тогда, когда прочіе мои сверстники и собратія, ей Богу, превыше меня предъ Богомъ. Ежели Богъ изволитъ тебѣ предложить мнѣ свою бесѣду, не обинуюсь говори сущую правду. Правда глаза колетъ невидящимъ себя; а я любовь твою ко мнѣ грѣшному знаю. Здѣсь посредникъ—Самъ Богъ.

Общеніе наше, какъ изрѣдка личное, равно и заочное письмомъ, должно продолжаться, пока мы живы. Иначе грѣхъ будетъ намъ обоемъ.

Братъ А., обѣщавшійся быть у меня, я ему писалъ, чтобы пригласилъ и тебя съ собою; но не пѣняю тебѣ. Причина точно достаточна, что келью предоставить нѣкому, но это только въ зимнее время, а лѣтомъ этой оговорки быть не можетъ. Весною же, кажется, вскорѣ Паисія я тебѣ отищу, заѣду къ тебѣ и вмѣстѣ за Оку поѣдимъ ко всѣмъ моимъ роднымъ и въ Тулу; а потомъ надѣюсь, что и о. Г. мнѣ отместитъ посѣщеніемъ своимъ. Подобное общеніе будетъ средствомъ поддержки любви общей.

Какъ ты думаешь, а я судить боюсь! Случай о. М. не есть ли дѣло Божіе? Судъ земной къ пользѣ его души. Пренее того состояніе до болѣзни мнѣ казалось жалкимъ. Явно было видно, что онъ не былъ доволенъ настоящимъ,—не обинуюсь говорилъ, что набедренники у него лежатъ безъ употребленія; даже при мнѣ говорилъ, что митрополитъ могъ бы и самъ, безъ представленія въ Синодъ, производить въ игумены. Явно, самъ себя награждалъ; а право, нужно помолиться; да вразумить его Господь Богъ! Въ Москвѣ я его больнаго уже не засталъ. Его отвезли въ монастырь. Я за нужное почелъ видѣть его тамъ. Пріѣздъ мой его сконфузилъ,—ему вообразилась его смѣна,—нашелъ его говорящимъ, но тупо; ходилъ порядочно, но правою рукою не владѣлъ. Въ порядкѣ по обители, не поддерживая прежняго, но держась много лѣтъ въ Давыдовой пустынѣ веденнаго, завелъ свое иное не сообразное. Ежели нѣкому людямъ обличить, Самъ Богъ за дѣло взялся. Нельзя было не пожалѣть его тогда, когда я ему совѣтовалъ въ случаѣ болѣзни болѣе молить прилѣжать. Онъ мнѣ говорилъ: «нѣтъ, не могу молиться,—я теперь, какъ столбнякъ». Начала добраго не было, следовательно и продолженія добраго ожидать трудно, а о концѣ ни говорить нечего. Въ подобныхъ болѣзняхъ не было, кажется, примѣра, чтобы оправлялись, а у нихъ это родовое. Отецъ и братъ той же болѣзнію умерли.

Сестра моя, вѣрно, у тебя была. Хотя я ей не говорилъ, но готовъ способствовать въ трудѣ ея, сколько могу и посредствомъ стороннихъ; не пожалѣю и своего. Трудъ ея, право, достохвальный. Построеніе храма будетъ, кажется, вѣнцемъ ея жизни. Не имѣешь ли гдѣ случая? Бога ради, прими участіе. Когда Богъ поможетъ ей совершить своѣдѣло, тогда поѣдимъ вмѣстѣ на освященіе храма, испросимъ благословенія тульскаго владыки. Онъ добрый! насъ благословитъ. Последний разъ бывши у тебя, я порадовался сознанию твоему, согласно признанію моему, что настоящее состояніе твое лучше всѣхъ сверстниковъ твоихъ. Это истинно—правда; не льстиво, а отъ души говорю. Дай-то Господи, чтобы ты болѣе могъ увѣриться въ томъ. О. М. говаривалъ, что начальникамъ легче спастись; нѣтъ, неправда; болѣе Іоанна Златоуста послушаемъ. Онъ говоритъ: «внимающіе себя и званію своему—легче спасутся»; а много ли сыщемъ такихъ, кои могутъ внимать себя и стаду своему? Болѣе совершается все иначе. И при нашемъ званіи желанія выходятъ изъ границъ. Одинъ гласъ совѣсти, умъ не помраченный и благодать Божія, хотя маленькая, сильны могутъ быть къ вразумленію немощи нашей и удержать въ общей цѣли *нашего гроба*. Наступило время экзамена душъ нашихъ, или, лучше сказать, продолженіе школы душевной. Уже начали говорить предъ Богомъ: Господи, Владыко живота моего, духъ празности, любобачалія и празнословія не даждь ми... и прочіе глаголы церкви; а мы сверхъ того подержимъ въ сердцѣ; буди, Господи, милость Твоя на насъ, яко же уповахомъ на Тя!

Желаю тебѣ провести св. четырехдесятницу во славу Божію; прошу не опустить въ молитвѣ и меня грѣшнаго. Братъ А. намѣренъ былъ на масляницѣ съ своею невѣстою ѣхать въ Москву: вѣрно, и у тебя были. Я его отъ души благословилъ вмѣсто отца. Дай-то Господи, чтобы Онъ благословилъ его доброе дѣло съ доброю четою.

Сестра на возвратномъ пути изъ Москвы намѣрена заѣхать въ Давыдову пустынь, но вѣрно имъ не было тамъ пріятно, какъ прежде. О. Варл. надѣюсь, приметъ радушно, но не родной. Всеу время.

Спаси Богъ о. В.! Онъ поддерживаетъ любовь свою. И, по совѣсти суда, иначе и быть не должно.

Пока окончу бесѣду мою въ надеждѣ бесѣды твоей. Да воздастъ Господь за любовь твою ко мнѣ грѣшному и благословитъ ей продолжаться, пока мы живы.

Съ чувствомъ почтенія и любви братской пребуду, пока живъ, убогий арх. Пансіей. Февр. 24. 1856.

У.

*Изъ Чудова монастыря.* 1. Ежели въ первые дни не успѣлъ, то въ послѣдующіе поздравляю васъ съ продолжающимся вождѣннымъ праздникомъ воскресенія Христова! Мысленно христосоваюсь съ вами. Даруй Господи, чтобы пострадавшій за грѣхи наши не лишилъ насъ милости Своей!

При свиданіи съ вами я не ложное, а искреннее прималъ участіе къ вамъ. По отбытіи — вскорѣ бывши у владыки, улучилъ благоприятное время говорить о васъ на счетъ переселенія въ Чудовъ. Его отеческія уста, помолчавъ немного, изрекли: «Такъ! я замѣчаю, что онъ тамъ успокоился, слышу, что и граждане его любятъ. Нѣтъ, ежели обрѣлъ тамъ себя покой, лучше не пускать его, да и образъ жизни здѣшней съ тамошней не одинаковъ, а мы адѣсь да будемъ». Говорить что-либо противъ его воли мнѣ говорить и грѣшно было. Сначала я внутренно поскорбѣлъ въ неудачѣ, но, оду-

мавшись, подумалъ: не есть ли въ томъ воля Божія, которая дѣйствуетъ всѣми нами?

Въ это время къ случаю обращаю вниманіе я на самого себя: въ продолженіе трехъ лѣтъ, а я уже на третьемъ мѣстѣ. По вѣнжности они кажутся лестными, а внутренно, право, не радовался и не радуюсь. Со слезами раставался съ Давыдовою пустынею, — сначала не безъ слезъ было и въ Лулекомѣ, признаюсь — и здѣсь, увидя себя заваленнымъ трудами, долго не огребаемыми и не видя часа для себя нужнаго, — плакалъ... Невидя и нынѣ утѣшенія внутренняго, чѣмъ я похваляюсь? Ежели что утѣшаетъ меня, — только то, что я исполняю волю моего милостиваго архипастыря, и радуюсь, ежели могу угодить ему. Помню твои слова: «знайка бѣжить, а не знайка лежить». А спросимъ: куда бѣжить «знайка»? Далѣе могилы своей не уйдетъ. Принесетъ ли что съ собою туда? Богъ вѣсть; знайка все останется въ сторонѣ его, а самъ останется пусть-пустехонекъ, — то и со мною будетъ. Незнайка лежить, да себя внимаетъ. Умъ его не развлеченъ заботою, и душа безпрепятственно можетъ быть занята работою, чего я лишень постоянно. Справедливо сравнивая жизнь мою и твою, увѣряюсь, что весь барышъ душевный на сторонѣ твоей. Но буди во всемъ воля Божія! Пусть Его св. Десница руководитъ на послѣднемъ пути жизни нашей, лишь бы не попустилъ врагу посмѣяться нами и не лишилъ милости Своей до конца.

Въ мировареніи, начавшемся съ великаго понедѣльника и не участвовалъ, по обычаю не мѣшаясь въ труды и службы по Успенскому собору; но съ четверга и вся св. недѣля продолжалась въ служеніи соборномъ и заботѣ немалой. Владыка самъ у насъ служилъ въ великую пятницу вечернюю, — благовѣщеніе и субботу съ раздачею артоса; а въ первый день праздника утреню, обѣдню и вечерню подвизался въ Успенскомъ соборѣ, а у насъ викарій. Владыка послѣ обѣдни на закуску былъ у насъ; христосовался здѣсь со всѣми — высшимъ духовенствомъ и съ пѣвчими и братією. Такъ промчалась святая недѣля! Кого-то Богъ приведетъ дожидаться будущей!

Вскорѣ вашего посѣщенія были у меня братъ Д. и сестра Е. Брату нужно было явиться къ оберъ-полицеймейстеру, котораго я просилъ о мѣстѣ, и — славу Богу — общано. Только ожидается вакансія.

Теперь настоятъ работа перу; надо по пристальнѣе заняться за описи, а работы будетъ на все лѣто. Не забывай другъ любезный, меня въ молитвѣ. Я только тѣмъ и живу. Съ чувствомъ моей пріязни и дружбы братской къ вамъ, душевно преданнымъ пребуду, пока живъ, арх. Пансіей. Апр. 3. 1858 г.

2. Одно мое желаніе между насъ, дабы миръ душевный и милость Божія была съ тобою вѣтъ. Не слышу, не знаю, какъ Господь тебя хранить, только знаю, что на святой недѣлѣ скорбѣлъ о чемъ-то, о чемъ и ненужно было скорбѣть. Но что дѣлать? Пока мы люди — и творимъ дѣла человеческія; а когда Богу угодно будетъ послать намъ силы и уразумѣніе большее, тогда яснѣ увидимъ немощи свои. Авосьждемъ того времени, о чемъ и помолимся Небесному Царю. Богъ вѣсть! Можетъ быть къ лучшему, что не исполнилось общее желаніе жить здѣсь вмѣстѣ. Главное: я не могъ бы доставить вамъ хорошей келліи. Небольшой, пустой флигель, нигдѣмъ не занимаемый, который я имѣлъ въ виду отдѣлать, оказался неудобнымъ потому, что подъ нимъ ледникъ, зани-

маемый купцомъ. Сырость не дала бы покоя, да и мытарная здѣшняя жизнь могла бы васъ тяготить, какъ и меня. Всю тяготу, часто превышающую мои силы, несу только потому, что не смѣю выказать свою волю противъ милостиваго владыки.

При прежнихъ должностяхъ я не былъ столько плохъ, какъ здѣсь. При множествѣ дѣлъ голова кружится и все изъ рукъ валится. Главное дѣло—описи не ползутъ, не лѣзутъ; успѣлъ очень мало. Уже прошу въ этомъ дѣлѣ еще помощника взамѣнъ членовъ комисіи, мнѣ не помогающихъ. Смотря на немощи свои, ей Богу, завидую спокойной твоей жизни.

Мая 21 дня общая наша знакомая—добрая старица мать Е., бывшая А. Н. скончалась. Мирно, тихо почилъ въ моихъ глазахъ, именно, скончалась праведнически. Я самъ желалъ на погребеніи ея служить и проводить; но подобное желаніе оказалъ о. А. и проводилъ ее въ Покровскій монастырь. Проводить и я бы не отказался; но въ этотъ день, 24 число пополудни, мнѣ нужно было ѣхать въ Лужецкій монастырь, дабы посѣтъ къ празднику преп. Ѳерапонта. По ея завѣщанію дѣти покойныхъ поручили мнѣ доставить вамъ 10 р. сер., дабы поминать ее въ молитвѣ, кои при семъ и посылаю.

Прости, родной! Не забывай и меня въ своей молитвѣ. Искренно преданный къ вамъ пребуду, пока живъ, арх. Пасій. Юня 9,

### ЖУРНАЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Въ майско-юньскомъ выпускѣ «Христіанскаго Чтенія» помещена рецензія проф. Барсова на вышедшую въ прошедшемъ году книгу г. Поторжickaго, которая (книга) имѣетъ слѣдующее заглавіе: «Свято-отеческая христоматія, съ біографическими свѣдѣніями о св. отцахъ, проповѣдникахъ вселенской церкви, и съ указаніемъ отличительныхъ чертъ проповѣдничества каждаго изъ нихъ». Какъ извѣстно, вопросъ о лучшемъ способѣ веденія дѣла приготовленія къ проповѣдническому служенію, въ последнее время обратилъ на себя вниманіе. Появлялось много статей, въ которыхъ доказывалась несостоятельность прежняго теоретическаго изученія проповѣдничества и требовалось, чтобы это изученіе носило болѣе практическій характеръ. Такія же мысли высказываетъ и проф. Барсовъ, предварительно разбору самой христоматіи г. Поторжickaго. Онъ желаетъ, чтобы гомилетическія уроки въ семинаріяхъ были, дѣйствительно, уроками, а не лекціями, чтобы наставники гомилетики не излагали своимъ ученикамъ науки о проповѣдничествѣ, а болѣе всего обучали проповѣдничеству, конечно, на основаніи теоретическихъ началъ и не безъ историческихъ данныхъ. Далѣе, по мнѣнію проф. Барсова, отнюдь не слѣдуетъ дѣлать занятій по гомилетикѣ въ семинаріяхъ на два отдѣльныхъ курса—теоріи гомилетики и исторіи проповѣдничества (между прочимъ и потому, что при отдѣльномъ преподаваніи теоріи и исторіи проповѣди неизбѣжны повторенія, а слѣдовательно, напрасная трата времени, которое слишкомъ дорого въ этомъ случаѣ), а въ продолженіи обоихъ учебныхъ годовъ (V и VI классы) во все время, которое назначено для прохожденія этого предмета, долженъ быть одинъ цѣльный методическій курсъ изученія образцовъ, избранныхъ и расположенныхъ примѣнительно къ порядку теоретическаго или историческаго курса. Самъ проф. Барсовъ стоитъ на сторонѣ послѣдняго, почему и придаетъ важное значеніе при обученіи проповѣд-

ничеству въ семинаріяхъ, хорошо составленной гомилетической христоматіи. Къ сожалѣнію, говоритъ онъ, сборникъ г. Поторжickaго далеко не удовлетворяетъ тѣмъ дидактическимъ требованіямъ, какія составителю его слѣдовало имѣть въ виду. Прежде всего, проф. Барсову не нравится мнѣніе г. Поторжickaго, по которому гомилетика въ семинаріяхъ должна существовать не какъ учебный предметъ, а какъ наука. Затѣмъ, въ самомъ составленіи сборника г. Барсовъ усматриваетъ множество недостатковъ, такъ что такой сборникъ легко могъ составить просто только грамотный человекъ, напр. хотя какой нибудь изъ московскихъ книгопродавцевъ-издателей. Выборъ проповѣдей у г. Поторжickaго является случайнымъ и произвольнымъ, самыхъ проповѣдей слишкомъ мало и притомъ большинство ихъ приведено лишь въ отрывкахъ, характеристическія черты проповѣдниковъ слишкомъ общи, не существуетъ разграниченія между проповѣдями, въ собственномъ смыслѣ, и трактатами, и посланіями. Вообще книга г. Поторжickaго неудовлетворительна для цѣли.

Совершенно иного рода отзывъ дается въ «Православномъ Обзорѣніи» (май-юнь) о другомъ пособіи въ дѣлѣ проповѣдничества, именно о четырехъ-томномъ сочиненіи прот. Толмачева: «Православное собесѣдовательное богословіе или практическая гомилетика». Рецензентъ придаетъ весьма важное значеніе этой книгѣ для проповѣдниковъ, которымъ она должна служить настольною книгою, замѣняющею для нихъ цѣлую проповѣдническую бібліотеку. Все сочиненіе прот. Толмачева излагается въ порядкѣ недѣль, опредѣляемомъ годичнымъ кругомъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній, по руководству церковнаго устава. Кромѣ экзегетико-гомилетическаго обзорѣнія евангелія и апостола, прот. Толмачевъ даетъ еще множество разнообразныхъ темъ съ готовымъ содержаніемъ для проповѣди. Въ собесѣдовательномъ богословіи прот. Толмачева собранъ обширный запасъ знаній, разработанныхъ примѣнительно къ проповѣдничеству. Роясь въ глубинѣ библейскаго текста, авторъ въ тоже время отыскиваетъ подходящія мѣста изъ свято-отеческихъ твореній и изъ богослужебныхъ книгъ; останавливается на замѣчательныхъ явленіяхъ природы и поучительныхъ примѣрахъ исторіи; пользуется даже свѣдѣніями статистики, медицины, живописи и проч., насколько это относится къ убѣжденію въ какой-либо проповѣдуемой истинѣ. Замѣтимъ съ своей стороны, что почтенный многолѣтній трудъ о. Толмачева недавно былъ увѣнчанъ половиною (въ 500 р. с.) премією высокопреосвященнаго Макарія.

Въ апрѣльской книжкѣ того же журнала обращаетъ на себя вниманіе статья г. С. «О святыняхъ въ нашихъ храмахъ». Статья эта написана по поводу появившейся въ 1876 г. книжки: «Историческое повѣствованіе о вещественной христіанской святынь, сохраненной отъ земной жизни Іисуса Христа и Его Святой Матери». Авторъ статьи говоритъ, что эта книжка можетъ заинтересовать извѣстные слои общества, но не удовлетворить. Дѣло въ томъ, что авторъ книги, повѣствуя о разной святынь, даетъ поводъ думать, что не видавшіе этой святыни должны скорбѣть объ этомъ и стремиться повидать ее. Отсюда народу, читающему его книжку, естественно придетъ желаніе облобызать эту святыню, для чего ему нужно будетъ отправляться въ далекіе чужіе края. Авторъ обращаетъ и совѣтуетъ обращать вниманіе народа болѣе на святыни нашего отечества, которое можетъ быть

названо въ нѣкоторомъ отношеніи другою Палестиною. Именно, наше отечество обладаетъ замѣчательными священными вещами. Эти-то святыни, по своей къ намъ близости, и должны быть указываемы народу, если уже онъ непременно хочетъ повидать святыню, сохраненную отъ земной жизни Христа, Его Матери и апостоловъ...

Недавно какъ-то библиографъ «Странника» жаловался на то, что наша духовная журналистика не обращаетъ никакого вниманія на волнующіе русское общество вопросы. Надѣмся, что этотъ господинъ отчасти удовлетворится, когда заглянетъ въ послѣднія книжки «Душеполезнаго Чтенія», въ которыхъ находится нѣсколько статей о положеніи Англій по отношенію къ восточному вопросу... Н. Н.

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Сербская газ. «Исток» сообщаетъ объ воссоединеніи съ православною сербскою церковію, отпавшихъ отъ константинопольскаго патриаршаго престола въ 1871 году, епархій: Нишской и Нишавско-Пиротской и о включеніи ихъ въ число епархій сербской митрополіи.

Недавно мы сообщали о духовной комиссіи, образованной въ Бѣлградѣ, для преобразованія духовно-административной и судебной части въ Сербской церкви. Работы комиссіи, какъ намъ пишутъ изъ Бѣлграда, приходятъ къ концу и будутъ по окончаніи засѣданій скупщины (которую предполагаютъ собрать въ этомъ мѣсяцѣ въ Крагуевацѣ) предложены на разсмотрѣніе и утвержденіе чрезвычайнаго архіерейскаго собора въ Сербіи.

По извѣстіямъ, сообщаемымъ въ иностранныя газеты, въ Сербіи, сверхъ нынѣ существующихъ 4 епархій и 2-хъ вновь присоединенныхъ, будутъ учреждены двѣ новыя епархія, съ кафедрой въ Крагуевацѣ и Врань; и за тѣмъ будетъ возстановлено патриаршество, (при этомъ, безъ сомнѣнія, нѣкоторыя изъ епархій будутъ возвышены на степень митрополій и архіепископій). Тѣже газеты сообщаютъ, что нынѣшній сербскій митрополитъ, высокопреосвященный Михаилъ, будетъ посвященъ въ патриарха Сербіи.

Константинопольскія газеты сообщаютъ, что митрополиты македонскихъ и еракійскихъ епархій представили патриарху адреса, покрытые сотнями тысячъ подписей, въ которыхъ православное греческое, кудовлашское, албанское и сербское населеніе протестуютъ противъ присоединенія ихъ епархій къ Болгаріи. Адресы эти идутъ изъ слѣдующихъ митрополій: Серрской, Драмской, Ксанфійской, Мисимврійской, Анхіальской, Созаагафопольской, Вариской, Воденской, Меленинской, Филиппопольской и епископій Фессалоникской митрополіи: Поляннической и Компанійской, покрытыя нѣкоторыя греческими, а другіе греческими и болгарскими (т. е. болгарофоновъ) подписями; за тѣмъ адреса митрополій: Пелагонійской (Битольской), Касторійской, Горичкой и Преспійско-Охридской покрыты подписями грековъ, кудовлаховъ и албанцевъ, а Охридскій и Битольскій сверхъ того подписями сербовъ и болгарофоновъ; адреса митрополій: Струмичкой, Могленской и Велесской покрыты подписями грековъ, сербовъ и болгарофоновъ, адресъ Дербской митрополіи — албанцевъ, сербовъ и грековъ и наконецъ адреса митрополій: Скопійской, Кюстендольской и Самаковской исключительно подписаны сербами. Всѣ эти адреса патриархъ передалъ англійскому послу въ Константинополь Лэарду для представленія конгрессу.

Въ петербургскія газеты телеграфируютъ, что экзархъ болгарскій Іосифъ выѣхалъ изъ Константинополя въ Филиппополь, а бывшій экзархъ Аноимъ въ Виддинъ, гдѣ онъ былъ прежде митрополитомъ.

Синодъ-же болгарской церкви по прежнему пребываетъ въ Константинополь; въ немъ присутствуютъ митрополиты: Скопійской, Охридской, Битольской и Вариской (номинальные), не принятые паствою, которою управляютъ митрополиты, поставленные константинопольскою патриархіею.

Изъ Александріи намъ пишутъ, что абиссинскій императоръ прислалъ къ блаженнѣйшему патриарху Александрійскому Софронію депутацію отъ духовенства Абиссинской церкви, съ просьбою о принятіи Абиссиніи въ лоно православной церкви и о назначеніи на Абиссинскую митрополію архіепископа. Блаженнѣйшій Софроній общался прежде тѣмъ приступить къ воссоединенію церкви Абиссинской съ православною, передать это дѣло на разсмотрѣніе прочихъ восточныхъ патриарховъ.

За нѣсколько времени передъ тѣмъ, именно въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, императоръ Абиссинскій Менелегъ (принадлежащій къ сектѣ еutihанъ) обращался почти съ такою же просьбою къ римскому папѣ Льву XIII, къ которому, черезъ латинскихъ миссіонеровъ, проживающихъ въ Абиссиніи, прислалъ собственноручное письмо. Въ виду этого патриархъ Софроній не нашелъ возможнымъ приступить немедленно къ воссоединенію церкви Абиссинской, канонически входящей въ область Александрійскаго патриарха.

Н. Д.

### МОСКОВСКІЙ ГЛАВНЫЙ КОМИТЕТЪ

*Для сбора пожертвованій на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота извѣщаетъ, что пожертвованія принимаются:*

Въ МОСКВѢ: 1) Въ Московскомъ Главномъ Комитетѣ, при управленіи Московскаго Генераль-Губернатора. 2) Въ Правленіи Общества для содѣйствія Русскому Торговому Мореходству, у Колымажнаго двора, въ домѣ княгини Долгоруковой. 3) У Казначая Главнаго Комитета П. А. Лямина (Ильинка, домъ Московскаго Купеческаго банка).

Въ ДРУГИХЪ ГОРОДАХЪ: 1) Въ мѣстныхъ Комитетахъ по сбору пожертвованій и 2) въ Правленіяхъ мѣстныхъ отдѣленій Общества для содѣйствія Русскому Торговому Мореходству.

*Отъ Совѣта Московскаго Епархіальнаго Филаретовскаго женскаго училища.* 1. Совѣтъ училища имѣетъ честь объявить духовенству епархій, что на составленіе стипендіи имени преосвященнѣйшаго Игнатія, нынѣ епископа Костромскаго, въ память его долготѣннаго служенія въ санѣ Московскаго викарія, получены слѣдующія пожертвованія:

Отъ прот. П. И. Капустина 201 р. 10 к., отъ благоч. единовѣрческихъ церквей свящ. Бриллиантова 23 р., отъ прот. П. И. Соколова 261 р. (въ томъ числѣ отъ Трифоновской церкви 25 р.); отъ о. архимандрита Давыдовой пустыни Іосифа 200 р., отъ прот. кафедральнаго Архангельскаго собора М. И. Богословскаго 20 р., отъ неизвѣстнаго, чрезъ прот. П. М. Волхонскаго, 40 р., чрезъ Высокопетровскаго архимандрита Григорія отъ монастырей и монашествующихъ лицъ: отъ Богоявленскаго монастыря 200 р., отъ настоятеля онаго Амвросія, епископа Дмитровскаго, 100 р., отъ Афонской часовни

св. Великомученика Пантелеимона, въ Богоявленскомъ монастырѣ 30 р., отъ казначея того же монастыря іеромонаха Филарета 35 р., отъ ризничаго іеромонаха Плиодора 3 р., отъ іеромонаха Евстратія 2 р., отъ Андроньева монастыря 50 р., отъ настоятеля онаго архимандрита Модеста 50 р., отъ Высокопетровскаго монастыря 50 р., отъ настоятеля онаго архимандрита Григорія 50 р., отъ казначея того же монастыря игумена Іосифа 25 р., отъ ризничаго іеромонаха Евтихіана 5 р., отъ Знаменскаго монастыря 100 р., отъ настоятеля онаго архимандрита Сергія 100 р., отъ Златоуста монастыря 30 р., отъ Данилова монастыря 50 р., отъ Покровскаго архимандрита Веніамина 50 р., отъ Срѣтенскаго архимандрита Виктора 25 р., отъ казначея того же монастыря іеромонаха Аванасія 50 р., отъ Николаевскаго Перервинскаго монастыря 50 р., отъ настоятеля онаго архимандрита Никодима 50 р., отъ архимандрита Серпуховскаго Высоцкаго монастыря Мелетія 25 р., отъ Вознесенскаго дѣвичьяго монастыря 50 р., отъ Новодѣвичьяго монастыря 50 р., отъ Алексѣевскаго монастыря 25 р., отъ Зачатіевскаго монастыря 25 р., отъ Никитскаго монастыря 25 р., отъ уволенной на покой игуменіи Флоры 5 р., отъ Рождественскаго монастыря 50 р., отъ Страстнаго монастыря 25 р., отъ Всѣхсвятскаго единовѣрческаго дѣвичьяго монастыря 10 р., ожидается еще отъ Можайскаго Лужецкаго монастыря 40 р.

Отъ протоіерея П. С. Ляпидевскаго 172 р. 50 к., отъ прот. А. Г. Никольскаго 400 р., отъ Троицкаго на Грязяхъ. прот. А. К. Соколова 212 р., отъ Сергіевскаго, въ Рогожской, прот. С. М. Поспѣлова 129 р., отъ Десятинскаго свѣщ. А. П. Любимова 130 р. 50 к., отъ игуменіи Троице-одигитріевскаго монастыря Афанасія 10 р., отъ строителя Коломенскаго Старо-Голутвина монастыря іеромонаха Варлаама 25 р., отъ Симеоно-Столпническаго прот. А. П. Соколова 166 р., отъ Покровскаго прот. Н. И. Надеждина 154 р. отъ игумена Пѣсношескаго монастыря Діонисія 20 р., отъ игумена Берлюковскаго монастыря Нила 25 р., отъ архимандрита Коломенскаго Ново-Голутвина монастыря Сергія 25 р., отъ прот. В. М. Сперанскаго 144 р., отъ игуменіи Бородинскаго монастыря Алексія 10 р., отъ прот. Г. И. Веніамина 25 р., отъ прот. В. П. Романовскаго 162 р., отъ строителя Гуслицкаго монастыря іеромонаха Іеронима 25 р. А всего получено пожертвованій на стипендію 3975 р. 10 к.

2. Совѣтъ училища имѣеть честь объявить духовенству, что на поступающей учебный годъ приемныя экзамены будутъ производиться съ 17-го по 20-е августа включительно. Воспитанницы будутъ приниматься только въ приготовительный и первый классы, а въ остальные классы, по недостатку помѣщенія, приема не будетъ.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

вышла новая книга

#### ПО ВИЗАНТІЙСКОЙ ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ:

«Очерки внутренней исторіи Византійско-восточной церкви, въ IX, X и XI вѣкахъ», профессора Моск. Дух. Академіи А. Лебедева. Цѣна. 1 руб. 25 коп., съ пер. 1 руб. 50 коп. Продается въ Москвѣ во всѣхъ лучшихъ магазинахъ, въ Пе-

тербургѣ у Коралева и Исакова, въ Кіевѣ у Оглоблина, а также у автора въ Сергіевомъ посадѣ.

поступила въ продажу книга:

«Воспоминанія о высокопреосвященномъ Леонидѣ, архіепископѣ ярославскомъ и ростовскомъ», *Саввы*, епископа харьковскаго. Харьковъ, 1877 г., (7—348—42 стр.).

Цѣна книги съ пересылкою 2 р. 50 коп.

Съ требованіями книги можно обращаться въ книжныя магазины—въ Петербургѣ М. О. Вольфа; въ Москвѣ А. Н. Терапонта; въ Кіевѣ Н. Я. Оглоблина, и въ Харьковѣ—въ канцелярію епископа харьковскаго, при архіерейскомъ домѣ.

Выписывающіе не менѣе 10-ти экземпляровъ непосредственно изъ означенной канцеляріи пользуются уступкою 20%.

### ВЪ СКЛАДѢ ИЗДАНІЙ

#### БРАТСТВА СВ. ПЕТРА МИТРОПОЛИТА.

(Никольскій Единовѣрческій мон. въ Москвѣ)

и у редактора, профес. Н. Субботина

(Серіевъ посадѣ, Московской губерніи)

Поступилъ въ продажу:

11. *О безпоповщинской исповѣди.* Профессора Ивановскаго. Ц. 4 к. безъ перес.; на 1 ф. 10 экз.
12. *О причащеніи, противъ безпоповцевъ,* его же. Ц. 5 к. безъ перес.; на 1 ф. 8 экз.
13. *Свидѣтельства древности о правильномъ начертаніи и произношеніи имени Христа Спасителя «Исусъ».* Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 ф. 4 экз.
14. *Опытъ сличенія церковныхъ чиновствованій по изложенію церковно-богослужебныхъ книгъ, изданныхъ первыми пятью русскими патріархами.* Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 ф. 4 экз.
15. *Чинъ литургій св. Златоуста по изложенію старопечатныхъ, новоисправленныхъ и древлеписменныхъ служебниковъ.* Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 ф. 5 экз.
16. *Старопечатный Номоканонъ и его свидѣтельство о числѣ просфоръ на проскомидіи.* Ц. 10 к. безъ перес. на 1 ф. 5 экз.
17. *Такъ называемое Феодоритово слово въ разныхъ его редакціяхъ.* Цѣна 5 к. безъ перес.; на 1 ф. 10 экз.
18. *Три бесѣды игумена Павла:* 1) о пришествіи прор. Іліи и Эпоха, и объ антихристѣ; 2) о седмицахъ Даниловыхъ и 3) о сказанномъ у Апостола: «еще не придетъ отступленіе прежде». Ц. 20 к. безъ пересылки; на 1 ф. 3 экз. экземпляра.
19. *Разсмотрѣніе свидѣтельствъ и святоподобій, приводимыхъ безпоповцами въ защиту ихъ мнимой церкви, существующей безъ іерархіи и таинствъ,* его же. Ц. 4 к. безъ перес.; на 1 ф. 10 экз.
20. *Листъ: О ещности церкви Христовой и ея таинствъ.* Ц. 5 к. съ пересылкою.
21. *Листъ: О пророкахъ Іліи и Энохъ и о послѣднемъ антихристѣ.* Ц. 5 к. съ перес.
22. *Листъ: Вопросы къ малолетнимъ старообрядцамъ поповцамъ* Цѣна 4 к. съ перес.
23. *Сборникъ бесѣдъ съ старообрядцами и другихъ сочиненій, относящихся къ старообрядству,* издан. подъ редакціею проф. Ивановскаго. Ц. 1 р. 25 к. безъ перес.; въсу 1 ф. 10 экз.
24. *Бесѣды Православнаго съ Старообрядцемъ о перстосложеніи,* издан. въ Кишеневѣ. Ц. 60 к. безъ перес. въсу 1 фунтъ.

При семъ прилагается № 14-й Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія В. Е. Калинина.

На Донской ул., д. Зоркиной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.